

# 辽宁铁岭市人大代表全家涉非法集资上亿元案件追踪 挂私人博物馆“羊头” 卖非法集资“狗肉”

辽宁省西丰县一家成立了4年多的私人博物馆,打着“研究、考古、鉴定”的幌子,背地里却非法集资上亿元,期间,不乏政府官员、专家学者成为其“座上宾”,这家博物馆的主人及子女,则多有铁岭市人大代表、国家干部身份。

究竟是谁为这家私人博物馆非法集资披上了合法“外衣”,获得了数百名受害人的信任?新华社记者深入西丰调查了解到部分事实真相。



程红的博物馆里陈列的乾隆宝刀,据称价值1.2亿元

## ■ 案发 官员“撑场面”非法集资贴上“可信标签”

新华社记者从辽宁省铁岭市西丰县委宣传部了解到,铁岭市人大代表麻德强及妻子程红、儿女、儿媳等涉嫌非法集资上亿元被举报,其中儿子麻慰是西丰县德兴满族乡副乡长,女儿麻伊娜为西丰县统计局副局长,儿媳刘娜是西丰县国土分局工作人员。

西丰县公安局经侦大队长刘彦库告诉记者,接到群众报案后,铁岭市、西丰县成立了专案组,根据掌握的线索,麻慰在铁岭出现,公安机关派出50多名警力,蹲守四天四夜,于2013年12月9日将其抓捕。麻慰交代了程红、麻伊娜的藏身地点,随后警方对她们实施抓捕。刘娜及其父母13日在山东莱芜被抓,麻德强于12月12日到案。目前5名家庭成员已全部被检察机关批准逮捕。

据介绍,铁岭市人大代表麻德强的妻子、西丰县好福典当有限责任公司法人程红,采取体外循环方

式,绕开监管,以高息回报为手段,非法收取公众存款。2013年7月份以来,无法支付到期本息。11月中旬,程红手机关机,不知去向,引起投资人恐慌并报案。西丰县公安局经调查取证,认定程红一家涉嫌集资诈骗。案发后,西丰县委对身为市人大代表的麻德强进行了劝辞,并接受麻德强辞去市人大代表职务。

截至目前,登记涉案人员466人,涉案金额10844.945万元,公安机关已查封了犯罪嫌疑人隐匿转移的房产25处、现金197.7万元以及黄金、古董、珠宝等涉案资金资产。

今年62岁的肖胜喜是西丰当地的一位农民,他听亲戚朋友说过,县城里有个叫程红的人,“很有能量”,在她那里存钱,她拿去放给一些急需用钱的企业,可以拿到比在银行高许多倍的利息。2012年肖胜喜到县城办事,特意去了一趟程红办的

鹿城博物馆,“当时博物馆里挂着许多政府官员参加博物馆落成典礼的照片,我觉得很正规,就信以为真了,在她那里存了20万,是我全部的积蓄。”

肖胜喜所说的鹿城博物馆成立于2009年,馆长为程红。

记者采访了多位受害者和普通群众并查阅鹿城博物馆成立前后的相关资料发现,鹿城博物馆新馆开馆典礼上,当地政府部门领导出席了仪式。这些政府官员与程红的合影,就成为了她此后向别人炫耀自己“官方背景”的资本。

西丰县一家事业单位的职工告诉记者,程红和麻德强的非法集资活动从2005年就已经开始了,但“刚开始覆盖面比较小,也没有太多人相信他们。”后来博物馆大张旗鼓地开业了,“省里、市里、县里都来领导了,老百姓就开始相信他们了。”这位工作人员说。

## ■ 处置

### 上亿“烂摊子”谁来管

“根据我们掌握的情况,被骗的集资户主要是工人、小商贩和农民。”西丰县公安局经侦大队长刘彦库说,“程红在审讯中承认这些钱已经还不上。”

如今,400多名受害人唯一的指望就是程红的博物馆里这些“文物”能卖掉以偿还他们的损失。西丰县一位路姓女士说:“程红说她博物馆里一把大刀就值1个多亿,我也不懂,她说有文物专家鉴定过,我就相信了。”

那么,鹿城博物馆里的“藏品”和“文物”究竟价值几何呢?西丰县维稳办主任代晓东表示,对鹿城博物馆的文物藏品处理目前仍在评估阶段,正由铁岭市收藏家协会的四位专家进行鉴定,鉴定费用目前由西丰县政府垫付。

对于受害人的安排,代晓东说,目前案件仍在审理当中,具体情况要等案件审结之后才能确定。但县委县政府已决定,受害人中特别困难的群众可以去信访局登记,登记之后由信访局核实,视具体情况给予补助。

对这起非法集资案件历时数年却没有被查处,代晓东说,主要是因为该案的隐蔽性强,“他们没有公开打广告,主要靠民间口耳相传,受害者之间多是亲戚关系,有人觉得赚钱了就带亲戚也拉进来。”

案件发生以后,西丰县组织工商局、金融办、人民银行对全县的金融机构、金融担保机构、规模企业进行排查,“我们还准备加大对百姓宣传力度,避免再有类似非法集资现象出现。” 据新华社

## 公安部注销 79万重复户口 将建部级人像比对系统

日前,记者从公安部获悉:针对因一些地方违规办户口、身份证所出现的一人多户多证和群众反映的办户口难、办证难的问题,去年以来,公安部部署全国公安机关全面开展户口清理整顿,健全完善户口、身份证管理制度,特别是加快推进人像比对系统建设,强化科技监管,主动发现和注销了79万个重复户口,严肃查处了一批违法违纪人员。

同时出台便民利民措施,向社会公开承诺,老百姓办户口、办证,可以一趟办完的不要让他们跑两趟,手续不全的要一次性书面告知,对困难群众要主动上门服务。并出台了有关不作为、乱作为行为追责的规定,严肃办户口、办身份证工作纪律。凡是利用职务之便办理假户口、假证的一律予以开除,凡是在办户口办证时刁难群众经调查属实的一律停止执行职务,涉嫌犯罪的一律追究刑事责任。

据《人民日报》

## 安重根义士纪念馆 在哈尔滨开馆

1月19日下午,位于哈尔滨火车站的安重根义士纪念馆举行开馆仪式。该纪念馆包括安重根义士事迹陈列室、安重根击毙伊藤博文地点标识等,由哈尔滨市政府和铁路部门出资建立,哈尔滨市有关部门和哈尔滨铁路局负责管理。

安重根1879年出生于今朝鲜黄海南道海州地区,是朝鲜半岛近代史上著名的独立运动家。1894年甲午战争后,日本加快侵略,吞并朝鲜半岛的步伐。安重根先是通过办学开展爱国文化启蒙运动,后又弃笔从戎,到中国东北和俄罗斯远东地区投身反日义兵运动。

1909年10月,安重根在哈尔滨火车站击毙日本枢密院议长、首任“韩国统监”伊藤博文。安重根在现场被捕,并于次年3月在旅顺监狱被日本占领当局秘密处死。

据新华社

# 北京万人抢报少年宫学位 开门不到5分钟挤坏伸缩门,少年宫表示将改进工作

1月18日是北京市新少年宫招生首日,开门不到5分钟少年宫的伸缩门被挤坏,近万人蜂拥而入,在新增480个名额后,5644个学位当天已全部报满。对于现场出现的混乱秩序,少年宫向家长和学生表达歉意,并表示今后将不断改进工作,充分估计形势,提高服务质量,让更多的孩子能来到少年宫接受教育。



有人在拥挤中摔倒

伸缩门被挤坏

## ■ 现场 不到5分钟 伸缩大门被挤成“麻花”

“最早的一拨儿从周五傍晚六七点钟就开始排队,几次劝他们回去都不听。”一位执勤警察说,为配合新少年宫招生,警务、交通等部门都准备了应急预案,但是家长们的热情远远超出了大家的想象。

18日从早上7点开始,左安门西滨河路就开始堵车,8点时,长长的车队已经排出了一公里。随着越来越多的家长赶到现场,一些人压根不排队,迅速挤到了大门东侧。这些人引起熬了一夜的家长严重不满。

这期间,被挤在大门前的一些

孩子哭了起来,被家长举过头顶先送进了大门。此时,市少年宫聚集了20多位保安在大门口形成人墙。“我们准备在西边把门开个小口,让之前按秩序排队的家长先进来。”但在8点27分开始进入时,瞬间涌入的家长不到5分钟就把自动开合的大门挤坏,零件散落在地,大门也变成了一个“麻花”。

回想起涌进大门的一刻,很多家长都表示心有余悸,想起来直后怕。“我前面就是老人和孩子,后面的人推着我们往前冲,看见有人摔

倒,我也只能就势倒下,不然肯定踩着他们。”田先生说,当时不少家长扛着孩子,奔跑着朝报名的班级门口冲去。

8点40分,报名大厅里已经黑压压一片,此时大门外还有将近3000名家长没有进来,出于安保考虑,大门又一次被关闭。从大门口到主楼门口再次用警戒线拦好。直到上午10点40分,院子里仍有两百多米长的队伍。临近中午,一半的班级已经满额。只有绘画、舞蹈等招生多的班级还有少数名额。

## ■ 应对

### 简化报名流程

由于报名人数太多,少年宫当天临时增加480个学位,按招生计划新学期共招收5644名新生,即便如此仍“供不应求”。1月18日,少年宫通报所有项目当天都将完成报名。为迅速疏散人流,少年宫对报名新生简化了流程,只报名不缴费。

少年宫书记张萍介绍,“但是来报名的家长太多了,估计人数上万。据张萍介绍,家长让孩子接受良好的校外教育需求高。北京市少年宫是北京唯一的市级少年宫,但却要面向全市120万中小学生。据了解全市由政府投资的校外教育机构仅50家,远远满足不了目前学生家长的需求。”

## ■ 声音

### 少年宫承诺改进工作

少年宫相关负责人1月18日晚表示,今后,在校外教育资源供给、活动项目设置、管理服务工作方面,要与当前形势及教育需求紧密结合,不断改进工作,调整工作方式,充分估计形势,提高服务质量,让更多的孩子能来到少年宫接受教育。 据《北京青年报》

## 山西出台规定 刻划文物可拘留

山西日前出台的《山西省治安管理条例》规定,刻划涂污国家文物古迹者可拘留。新浪网随即以此为题做网络调查,95%网友支持。

规定称,刻划、涂污或者以其他方式故意损坏国家保护的文物、名胜古迹,情节较重的,处5日以上10日以下拘留,并处200元以上500元以下罚款。经管理人员多次制止,不听劝阻的;在全国重点文物保护单位、省级文物保护单位实施行为的;多次故意损坏文物、名胜古迹的;因故意损坏文物、名胜古迹,受过公安机关治安管理处罚的;因故意损坏文物、名胜古迹,造成比较严重危害后果的,都将被认定为情节较重。

针对新规出台后,此前在文物刻字的人会不会被追究刑责,易行律师事务所律师郭元春表示,通常来讲,在山西新规出台前的刻字行为,在法律上是没有追溯能力的。 据《法制晚报》